

Öffentliches Protokoll

der 175. Sitzung des Institutsrats

vom 10. Mai 2023 von 9:35 Uhr bis 12:00 Uhr

Anwesende Mitglieder:

Professor*innen: Celikates (GD), Emundts, Gosepath, Vetter

Mittelbau: Wieland

Studierende: Liebenrodt

Technik, Service und Verwaltung:

Langguth

Entschuldigt: Slaby

Gäste: Baldacci, Bernal Rey, Börchers, Dietrich, Garcia, Godart, Gregoratto, Grüne, Heubel, Kohpeiß, Law, Lehrmann, Müller, Neuhann, Paulo, Peitz, Raimondi, Romano, Rößler, Schiffer, Viebahn, Vogt, Voß, Walliser

Protokoll: Langguth

Tagesordnung

Öffentlich

0 Festsetzung der Tagesordnung

1 Genehmigung des Protokolls der 174. Institutsratssitzung

2 Mitteilungen

3 Benennung neuer studentischer Mitglieder für die Lehrkommission

4 Stand der Besetzung der offenen Stellen am Institut

5 Beschluss über die von der Lehrkommission empfohlenen Lehraufträge für das Wintersemester 2023/24

6 Genehmigung des Lehrplans für das Wintersemester 2023/24

7 Handreichung für Neuzugänge am Mittelbau

8 Aktive Teilnahme in der Vorlesung zur Einführung in die Praktische Philosophie

9 Verschiedenes

Nicht Öffentlich

10 Kooptierung von Bertram Lomfeld (Fachbereich Rechtswissenschaft)

11 Antrag von Stefan Gosepath für ein Forschungssemester im Wintersemester 2023/24

12 Gastdozentur/Gastprofessur Theoretische Philosophie

TOP 0 Festsetzung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird ergänzt um TOP 3 „Benennung neuer studentischer Mitglieder für die Lehrkommission“. Die nachfolgenden TOPs verschieben sich entsprechend nach hinten. Die Tagesordnung wird in dieser Form einstimmig angenommen.

TOP 1 Genehmigung des Protokolls der 174. Institutratssitzung

Das Protokoll zur 174. Sitzung wird einstimmig angenommen.

TOP 2 Mitteilungen

- a) Federica Gregoratto vertritt als Gastprofessorin seit April Robin Celikates.
- b) Francesca Raimondi ist seit April Gastprofessorin am Institut in Vertretung für Georg Bertram.
- c) Fabian Heubel ist seit April als DAAD-Gastdozent aus Taiwan am Institut tätig.
- d) Emanuel Viebahn hat seit April eine Juniorprofessur in der Theoretischen Philosophie inne.
- e) Esther Neuhann ist neue wissenschaftliche Mitarbeiterin (Postdoc) am Arbeitsbereich von Robin Celikates.
- f) Miguel Hoeltje ist seit April als Gastdozent in Theoretischer Philosophie am Institut beschäftigt.
- g) Robin Celikates erinnert an die Institutsrats- und Fachbereichsratswahlen sowie die Wahl des Akademischen Senats.
- h) Robin Celikates informiert über Probleme mit der Belästigung durch nicht institutszugehörige Personen, die sich am Institut aufhalten. Bei Problemen können jederzeit die Pförtnerlogen in der Rost- und Silberlaube angerufen werden: Tel. 54553 oder Tel. 54630. Ein*e Mitarbeiter*in vom Wachschutz kommt daraufhin zu uns und schickt die Personen weg.
- i) Am 6. Juli findet die Abschiedsvorlesung von Frau Landweer statt. Alle Institutsmitglieder sind herzlich eingeladen.
- j) Im Rahmen des Institutskolloquiums finden im Sommersemester diese beiden Vorträge statt: Derrick Darby am 24.05.2023 und Kristina Musholt am 07.06.2023. Im Anschluss an den Vortrag von Kristina Musholt sind Doktorandinnen und Studentinnen des Instituts zum Lebenslaufgespräch mit der Vortragenden eingeladen. Dieses Gespräch wird von Esther Neuhann in ihrer Funktion als SWIP-Botschafterin des Instituts organisiert. SWIP (Society for Women in Philosophy) ist ein eingetragener Verein zur Förderung von Frauen in der Philosophie.
- k) Anfang des Jahres war in einem Professorium am Fachbereich berichtet worden, dass insgesamt die Zahl der am Fachbereich mit *summa cum laude* abgeschlossenen Promotionen deutlich angestiegen ist. Dabei war jedoch aufgefallen, dass 50 % der Doktoranden ein *summa cum laude* erhielten, während es bei den Doktorandinnen nur 25% waren. Tobias Wieland berichtet, dass als Reaktion auf dieses Missverhältnis im Fachbereichsrat zwei Varianten diskutiert werden. Eine Möglichkeit wäre, dass bei Dissertationen, die von Erst- und Zweitgutachter*in mit *summa cum laude* bewertet wurden, ein Drittgutachten nötig wird. Eine andere Möglichkeit wäre die Trennung von Betreuung und Begutachtung, wobei das Erstgutachten zwingend extern sein müsste.
- l) Carl Lehrmann informiert über den neuen QueerS@FU Stammtisch für queere und questioning Studierende. Der erste Termin ist am 23.05.2023. Eine Einladung folgt.
- m) Der Fachbereich sucht in allen Instituten Ansprechpersonen für Schulkooperationen. Dabei geht es um die Information der Schulen hinsichtlich unseres Studienangebots. Für unser Institut erklärt sich Julia Dietrich bereit, diese Aufgabe zu übernehmen.

n) Julia Dietrich berichtet, dass die Senatsverwaltung nun mit dem Prozess der Überarbeitung der Rahmenlehrpläne im Fach Philosophie begonnen hat. In der Rahmenlehrplankommission wird unser Institut von Julia Dietrich und Dina Emunds vertreten. Besondere Bedeutung kommt dieser Arbeit auch im Hinblick darauf zu, dass die Berliner Regierung laut Koalitionsvertrag nun Religion zum Wahlpflichtfach machen will.

TOP 3 Benennung neuer studentischer Mitglieder für die Lehrkommission

Als neue studentische Mitglieder werden benannt: Charlotte Barkow, Silvana Blaube, Ronja Liebenrodt und Jan Malte Voß.

TOP 4 Stand der Besetzung der offenen Stellen am Institut

Julia Dietrich berichtet von Schwierigkeiten mit der Ausschreibung der neuen Stellen für die studentischen Hilfskräfte im Team für Studienberatung. Der Personalrat der studentischen Beschäftigten akzeptiert nicht mehr die bis letztes Jahr verwendeten üblichen Ausschreibungstexte. Die Fachbereichsverwaltung hat dem Institut für die neuen Ausschreibungen einen alternativen Text zur Verfügung gestellt, der jedoch seitens der Bewerber*innen in Bezug auf die Ausrichtung der Stelle zu Missverständnissen führt. Die Leiter*innen der Studienberatung werden versuchen, mit der Verwaltungsleitung eine Lösung zu finden.

TOP 5 Beschluss über die von der Lehrkommission empfohlenen Lehraufträge für das Wintersemester 2023/24

Die von der Lehrkommission empfohlenen Lehraufträge für das Wintersemester 2023/24 werden von Luise Müller als Mitglied der Lehrkommission vorgestellt und danach einstimmig angenommen.

TOP 6 Genehmigung des Lehrplans für das Wintersemester 2023/24

Der Lehrplan für das Wintersemester 2023/24 wird einstimmig angenommen.

TOP 7 Handreichung für Neuzugänge am Mittelbau

Tobias Wieland stellt den Entwurf für die Handreichung vor. Rückmeldungen und Ergänzungen können gerne an ihn und Lilja Walliser gerichtet werden. Es wird auch eine englische Übersetzung erstellt werden.

TOP 8 Aktive Teilnahme in der Vorlesung zur Einführung in die Praktische Philosophie

Nach der neuen BA-Studien- und Prüfungsordnung (F-Ordnung, gültig ab WiSe 2022/23) ist nun in beiden Einführungsvorlesungen (Theoretische und Praktische Philosophie) die Aktive Teilnahme vorgesehen, nicht aber die Regelmäßige Teilnahme. Es wird intensiv diskutiert, wie idealerweise diese Aktive Teilnahme seitens der Studierenden zu erbringen ist. Als eine gute Möglichkeit erscheint den Institutsmitgliedern schließlich die Aufforderung an die

Studierenden, einmal im Semester eine Frage zur Vorlesung einzureichen. Diese kann dann von den Lehrenden im Rahmen der folgenden Vorlesung besprochen werden.

TOP 9 Verschiedenes

- a) Julia Dietrich berichtet aus der Studienberatung, dass in vereinzelten Seminaren die vorgeschriebene Prüfungsform des Moduls „Hausarbeit“ durch z. B. zwei kürzere Essays ersetzt wird. Dies führt zu Schwierigkeiten bei Anrechnungen, weil vorgeschriebene Prüfungsformen seitens der Dozent*innen nicht durch andere ersetzt werden können. Die Geschäftsführung erinnert daran, dass der Ersatz von Hausarbeiten mit Essays nur als Ausnahme unter Corona-Rahmenbedingungen zugelassen worden war; der Corona-Schutzschirm ist aber beendet, so dass diese Praxis nun beendet werden muss.
- b) In der Teeküche befinden sich leider große Mengen von Mensatassen, die in der Mensa fehlen. Es wird über Möglichkeiten nachgedacht, wie man verhindern könnte, dass weitere Tassen abgestellt werden und die bestehenden Mengen zurück in die Mensa gelangen.
- c) Die Mehrheit der anwesenden Institutsmitglieder ist dafür, dass die Tische aus dem Untergeschoss wieder in den Sitzungsraum 2 hochgeholt werden.

Vorsitz: Celikates

Protokoll: Langguth